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1. Az abran lathaté  kéthengeres
motorblokk fotengelye o szogsebességgel
forog. Az O forgastengelytél R
tavolsagban elhelyezkedd A pontot kotik

dssze a dugattyukkal (B és () az L @ u.)
hosszisagli  hajtokarok. A dugattyuk - J

tomege egyenként m. a hajtokarok témege M

elhanyagolhato. a motorblokk  tobbi

alkatrésze M tomegd.
a) ]I_jd fel a dugatty(k xp(1) valamint x.(1) kitérés-ido fiiggvényét egy O-hoz rogzitett xy koordinata-
rendszerben! Feltételezziik, hogy I>>R. igy a B4 valamint AC hajtokarok x tengelyre vett vetiilete

kcszgilen e '(I) et Bun wzgﬁaz“ w?»wL & aupe‘{adou-é.
Xa(t)= Romimw (wt) =C

b) Maximalisan mekkora erét kell elviselniiik a hajtokaroknak? A hengereket tekintsiik nyitottnak, igy
a gaznyomas minden térrészben idében allando. (1)
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¢) Irja fel a motor tomegkdzéppontjinak » koordindtdjat az idd figgvényében megadd xpxp(t)
fiiggvényt! (1)
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d) A motor erdteljesen razza a felfliggesztését, hiszen témegkdzéppontja mozog. A mérnskok ugy
dontenek, elhelyeznek egy m’ tomeget a D pontban annak érdekében, hogy az xpep(t) fliggvény
konstans legyen. Mekkoranak kell valasztani m -t?
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e) Hogyan alakul a modositott motor tdmegkdzeppontjanak y koordinatajat megado yrep(t) fiiggvény?
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Egy m témegii, L magassagli miiugro all az ugrodeszka szélén. Kezdésebesség
nélkiil délni kezd tigy. hogy testének alakjat nem valtoztatia. A deszkdn a liba
nem csuszik meg. A miugrét dinamikai szempontbél modellezhetjiik L
hosszisdgn  homogén merev riddal, melynek végén atmend tengelyre
vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatéka @="/sml
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a) Hatdrozza meg a miiugré szogsebességét a fiiggdlegessel bezart a szégének '
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b) Hatarozza meg. mekkora o szog mellett valik el a miugro a deszkatol! (1.5)
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¢) Mekkora szogsebességgel mozog a miiugro a deszkatol valo elvélas pillanataban? (1)

d) Mennyi ideig kell tartania az esésnek, hogy fliggélegesen. fejjel lefelé érkezzen a vizbe? (1)
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3. Az M tomegii Fold kéril m tomegii Grhajé it
kering R sugard korpalyéan. ;
a) Mekkora az (irhajo v keringési sebessége?

b) Az (irhajo a Fold kozéppontjatol 2R tavolsagra elhelyezkedd B pontba kivéan eljutni. Az 4 pontban
begytijtja rakétait, és igen rovid ido alatt felgyorsul vy sebességre. Ezzel a kezddschességgel vag neki
az utazasnak szaggatott vonallal jeldlt palyan. Mire a B pontba ér, sebessége vy lesz.

Fejezze ki a v, / vy ardnyt a palya geometriai paramétel;einek segitségével! (1)
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¢) Hatarozza meg a v, sebességet M és R paraméterek filggvényében! (1.5)
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d) Mennyi munkat kellett végeznie a hajtémiinek az A pontban, hogy a korpalyarol attérhessen az
tirhajo az ellipszis palyara? (1.5)



4. Adott egy hitdszekrény, mely jol modellezheto egy hészivattyuként Kbrnye_zet

miikodé Carnot-géppel. A gép hideg hotartalya a hitdszekrény T

hémérsekletli bels tere, meleg hotartalya a T: homérsékletii kornyezet. A

hiitdgépen az elektromos halozat végez W munkat, minek hatésara a gép

0, hét von el a hideg hétartdlytol. valamint Q hét ad le a kdrnyezetének.  Elektromos
héalozat

a) Fejezze ki a gép josdgi tényezojct, vagyis a O/ hanyadost a

hotartalyok hdmérsékletének fliggvényében! (1 )
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b) Hogyan ardnylik egymashoz a gép 4ltal leadott, valamint felvett h6? (1)
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¢) A hiitészekrény ajtajat idorol idore kinyitjak. minek hataséra hd dramlik be a hiitészekrénybe. Ezt egy
atlagos P, hételjesitménnyel vegyiik figyelembe. Egészitse ki az energetikai blokkdiagramot a P;
héaramot reprezentald nyillal! (1)
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d) Mekkora a hiitészekrény elektromos halozatbél felvett atlagos Py teljesitménye, ha az ajto nyitogatasa
ellenére is fenn kivanjuk tartani a hideg hotartaly T hémérsékletét? (1)

¢) Mekkora teljesitménnyel fiiti a hiitészekrény a kérnyezetét? (1)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat (igy a megfeleld szavakkal, székapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonbéztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

1. Egy tomegpont gyorsuldsa ardnyos a ... .’.V:l/. 9 Aa"%@’)gz'wdg/(;"& .....................
2 Vizszintesen elhajitott test gyorsuldsvektora ¢s sebességvektora
e 369?0{1’104 ..................... pillanataban zarja be a legkisebb szdget egymassal

3. Ferdén elhajitott test palydjénak alakja ..... pd.*lva"’é‘” .............................

i I »
4. Egy asztalon nyugvo testre hato tartderd ellenereje a ...... 4 lalapv ................................

. Fold felszinéhez kizel. kdrpalyan keringd mihold centripetalis gyorsuldsa megegyezik a

N

.............................................. megadja, mekkora kezddsebességgel kell

egy tomegpontot inditani egy adott bolygo felszinérél. hogy az képes legyven a bolygotél

végtelen messzire tavolodni.

9. Egy tomegpont harmonikus rezgémozgast végez, ha a ra hatd erd ......................
e ) 7
i auﬁlﬁ’”\ﬂﬂ-yw .................. de azzal ellentétes irany.

12. Az idedlis gazok kinetikus elmélete szerint a gdzrészecskék egymassal és az edény faldval

................. Sl ... litkdznek.

13. A P-V diagram tetsz6leges pontjan athaladé adiabata, valamint izoterma gérbék koziil az
....... ‘i—°L4°~,L a meredekebbek.

18 it A kel Tar RN .minta 0 °C-os vizé.

15. Ha egy adott témegli anyagdarab adott mértékben torténé felmelegitéséhez sok ho kell, az azt

A
jelenti, hogy anyag /4] AF&( ........................ nagy.



Kifejtendd kérdések

Tomér, lényegre t6rd, vazlatszerl, fizikailag €s matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges. rajzoljon magyaraz6 abrékat!

1. Matematikai sszefiiggéssel definialja az egydimenzids haladé mozgdst, valamint a kormozgast leiro
Kinematikai mennyiségeket! (1) Adja meg azok SI mértékegységeit! (0.5) Mikor tekinthetiink egy
haladé, valamint egy kormozgast egyenletesen valtozonak? Definidlja a bevezetett kinematikai
mennyiségekkel! (0.5) frja fel az egyenletesen véltozd haladé mozgds hely-id6, valamint az
egyenletesen valtozo kormozgas szogelfordulas-ido fiigavényét! (1) :
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2. Definialja matematikai Osszefliggéssel egy pontrendszer teljes impulzusat! (1) Matematikai alakban irja
fel, valamint fogalmazza meg egy mondatban a tsmegpontrendszerekre vonatkozd impulzustételt! (1)
Milyen feltétel mellett marad meg egy pontrendszer impulzusa? (1)
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3. lrja fel Kepler II. torvényét! (1) Abra, valamint levezetés segitségével mutassa meg, hogy Kepler I1.
torvénye a centrélis er6térben mozgd témegpontokra vonatkozé impulzusmomentum-megmaradés
torvényének alternativ megfogalmazasa! (2)
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4. Sorolja fel a hoterjedés fajtait. (1) nevezze meg. melyik milyen kézegben fordulhat eld! (1) Mit 4llit a
termodinamika I1. fététele a hoterjedésr61? (1)
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Rajzoljon fel kisérleti elrendezést, amely segitségével jol szemléltethetéek a gerjesztett harmonikus
rezgések! (0.5) irja fel az [F(t)= Fysin(@r) erdvel gerjesztett mechanikai rezgések dinamikai
alapegyenletét, nevezze meg az dsszefliggésben szerepl6 fizikai mennyiségeket! (1) Vazlatosan édbrazolja a
gerjesztelt rezgés amplitadojat a gerjesztd rezgés w frekvencidjanak figgvényében két eltérd csillapitast
rendszer esetére! (1) Vazlatosan &brazolja a gerjesztés, valamint a gerjesztett rezgés koézt mérhetd
faziskiilonbséget a gerjesztd rezgeés w frekvenciajanak fiiggvényében! (0.5)
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